
A magyar közoktatás sok mindent meg-
élt már. Sok válságból, nehézségbõl ke-
rült ki sikeresen. A rendszerváltoztatás
óta azonban egyre több közoktatási kér-
désre, kihívásra nem akarunk vagy nem
tudunk megfelelõ választ adni. Ilyen a
szegregációnak, a pedagógustársadalom
megbecsülésének, az iskola ingyenessé-
gének vagy éppen drágaságának kérdé-
se. Végre tiszta vizet kell öntenünk a po-
hárba, mert a feszültség egyre nagyobb,
napi szintûvé vált az iskolák falain belül
is. Cigány és nem cigány szülõk egy-
aránt elégedetlenségüknek adnak han-
got. A rossz hangulat, a negatív indula-
tok megrontják a tanítási-tanulási körül-
ményeket, a tanulásba, a tudásba, a sza-
bályok tiszteletébe vetett hitet. Pedig
minden szülõ egyet szeretne, a gyerme-
kének megfelelõ iskolát, osztályt, tanítót. 

Azok a peres esetek, amelyek az ún.
együttnevelés tárgyában indultak, nin-
csenek jó hatással az érintett gyerekek
mindennapjaira. Ezen gyerekek taní-
tóiból nem ellenségeket, hanem õket
és családjaikat elfogadó és értõ, segítõ
pedagógusokat kell formálnunk, vagy
módot kell adnunk arra, hogy megmu-
tassák, azok.

A Vodafone Magyarország Alapít-
vány támogatásával módom nyílt a ke-
repesi cigány gyerekeket a családban, a
szülõk jelenlétében tanítani, fejleszte-
ni. Sokat beszélgettünk az oktatásról is.

Augusztusban az ingyenes tanköny-
vek ellenére több tízezer forintot köl-
töttek a beiskolázásra, mégsem sikerült
megvenni a szükséges felszerelés felét. 

A szülõket egyáltalán nem zavarja,
hogy csak cigány gyerekek tanulnak
együtt, az viszont igen, hogy naponta
több óráról kiviszik õket ún. fejlesztés-
re. Ez leginkább akkor jelent gondot,
amikor alsó tagozatból a felsõbe lép
egy gyerek. Alsó tagozatban egy, legfel-
jebb két tanár tanít egy osztályt, míg
felsõben több. Alsóban magas a ma-
gyar- és a matematikaórák száma, fel-
sõben egyre több önálló tantárgy lép
be, hat-hét tanár is tanít egy osztály-
ban. Az a diák, akit a tanítási órák nagy
részérõl kivesznek, gyökértelenné, bi-
zonytalanná válik. Mindez azon gyere-
keket sújtja leginkább, akik részképes-
ség-kiesés, zavar és nem pedig értelmi
fogyatékosság miatt lettek folyamato-
san kiemelve a tanítási óráról. Ha a fel-
sõ tagozatban is rendszeres a kiemelés,
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akkor a diákot az izgatja leginkább,
hogyan fog majd beilleszkedni a kö-
zépiskolában. Jogosan. 

A szülõk nem értenek egyet azzal
sem, hogy az írni-olvasni nem tudó
gyerekeket felsõbb osztályba engedik
lépni. Hiszen ez megtéveszti õket, elhi-
teti velük, hogy az iskolában nincsenek
követelmények. 

Másik nagy probléma a magatartás
kérdése. A szülõk azt mondják, ha egy
iskolában renitens diákok sora dohá-
nyozhat, megalázhatja diáktársait és
tanárait, megtagadhatja a munkát, ak-
kor az már nem iskola, hanem egy szó-
rakozóhely, ahol az egyetlen elvárás a
megjelenés.

Ezek az osztályok, iskolák pontosan
azért nemkívánatosak a szülõk és a gye-
rekek számára, mert olyan rejtett tan-
tervvel mûködnek, melyeknek kime-
nete nem a társadalomba beilleszkedni
tudó ember, hanem az agresszív, szabá-
lyokat, elvárásokat, a másik embert
semmibe vevõ egyén. Nem mindenre
az integráció és a tolerancia a recept –
mondják. A szülõk önmaguk fogal-
mazzák meg, hogy õk és gyerekeik a
közoktatás részérõl olyan csapda áldo-
zatai, amely az elkezelés állapotához
hasonlít. A közoktatásban zajló ver-
senynek olyan szereplõi, akik rajthoz
állhatnak, de erõfeszítést nem kell ten-
niük, mert az utolsó hely már biztosí-
tott számukra. Igenis, kell a szankció.

Magam mint cigány kisebbségi ok-
tatási szakértõ sem vagyok híve az
erõltetett oktatási integrációnak. Az a
cigány vagy nem cigány szülõ, aki nem
örül, ha gyermeke olyan osztályba ke-

rül, ahol magas a cigány gyerekek szá-
ma, attól tart, hogy gyermekét sok kel-
lemetlenség fogja érni, hogy a tanulás,
a tudás, a másik ember tisztelete nem
lesz érték számára. Ezen jelzésekre
nem a tiltakozó megbélyegzése a vá-
lasz, hanem a tényekkel való õszinte és
emberséges szembenézés.

Ma a Magyarországon élõ cigány-
ságnak mintegy harminc százaléka
nem a társadalom alsó harmadában
foglal helyet, hanem szociokulturális
szempontból teljesen különálló cso-
portot alkot. S bár a hatvanas évektõl
jelentõsen nõtt a cigányság iskolázott-
sága, ezen csoport tagjai a kisegítõ isko-
la elsõ hat osztályát végezték el. Iskolai
emlékeikbõl a tanulással és a tanárral
való szembenállás maradt meg. Nincse-
nek élményeik nem cigány osztálytár-
sakkal, hiszen iskoláikba csak cigányok
jártak, mondván, hogy képességeik,
tudásuk, magaviseletük olyan gyenge,
hogy az nemkívánatos a nem cigányok
iskoláiban.

Igen, a mélyszegénység, az eltérõ
nyelvi kultúra, gondolkodás- és norma-
világ, amely a cigányság egy jól körül-
határolható csoportját jellemzi, kettõs,
de egymást kiegészítõ és feltételezõ
helyzet elé állítja a közoktatást.

A jelenlegi, szidalmazott iskolákat,
osztályokat nem megszüntetni, felszá-
molni kell, hanem rendkívül rugalmas
módon stabilizálni. Önálló rendszerbe
szervezni azon intézményeket, melyek
alapvetõen a cigány gyerekek nevelé-
sét-oktatást látják el. Lássuk be, szük-
ség van ezen intézményekre, hiszen
azokon a településeken, városrészeken,
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ahol a többségi lakosságtól szinte her-
metikusan elzárt cigány családok ro-
koni alapon szervezõdõ közössége él,
elhanyagolt, telepszerû lakókörnyezet-
ben, ott a telepen és a telepen kívül élõ
gyerekek beiskolázási körülményei kö-
zött olyan nagy a különbség, hogy fej-
lesztõosztályok szervezése nélkül a fel-
adat megoldhatatlan. Hangsúlyozom,
a lemaradás, a kis létszámú osztályok
létrehozásának szükségessége mögött
nem értelmi fogyatékosság áll, hanem
az iskolai elvárásokat szem elõl tévesz-
tõ környezeti hatások, a zsúfolt, zilált
családi körülmények, s nem utolsó sor-
ban a szülõk funkcionális vagy valós
analfabétizmusa. Egy eltérõ nyelvi és
szociokultúrával küzdõ gyerek csak nö-
velné hátrányát egy olyan elsõ osztály-
ban, ahol decemberben már írnak és
olvasnak a diákok. 

1993-tól szervezek konferenciákat pe-
dagógusok számára. Sok elégedett, si-
keres tanárral találkoztam, akik ha nem
is decemberre, de év végére, legkésõbb
a második év végére jól megtanították
homogén cigány osztályaik tanulóit
írni, olvasni és számolni. Eredményes
lehetne, ha ezek a pedagógusok meg-
oszthatnák tapasztalataikat a pedagó-
gusjelöltekkel. De mivel nem végeztek
egyetemet, nem vehetnek részt a peda-
gógusképzésben. 

Ma már egyre több cigány szülõ já-
ratja hároméves kortól gyerekét rend-
szeresen óvodába, ennek pozitív hatá-
sa van. Azok a gyerekek, akik három-
négy évet járnak óvodába, képesek
együtt haladni a nem telepi körülmé-
nyek között szocializálódott társaikkal.

Ugyanakkor a szülõk is nagyobb kultu-
ráltsággal, (többnyire a nyolc osztály,
esetleg a szakmunkásképzõ néhány
évének elvégzésébõl eredõen), gazda-
gabb szókinccsel bírnak, árnyaltabb gon-
dolkodást, következetes szabályrend-
szert adnak át gyermekeiknek.

De hiába a család pozitív irányú vál-
tozása, hiába az óvodában eltöltött évek
áldásos hatása, ha az oktatás irányítói és
szervezõi nem vesznek tudomást arról,
hogy sokszor egyazon családon belül
is lehetnek más-más oktatási-nevelési
formát és tartalmat igénylõ gyerekek.
Az iskolának ez a beszûkült látásmódja
kioltja az óvoda és a család változása
által elért eredményeket.

A telepi körülmények között szocia-
lizálódó gyerekek körében továbbra is
magas azok aránya, akik számára a kis
létszámú osztály és a speciális, család-
pedagógiai módszereket is alkalmazó
pedagógus jelenti a megoldást. Folya-
matosan növekszik a heterogén gye-
rekközösségekbe beilleszkedni tudók
aránya is. Nekik olyan tanárokra van
szükségük, akik nem zárkóznak el a ci-
gányság problémái elõl, vállalják azon
pedagógiai eljárások rendszeres alkal-
mazását, melyekkel segítik a cigány
gyerekek beilleszkedését az osztálykö-
zösségbe, és igyekeznek a gyermek sze-
mélyiségét olyan irányba fejleszteni,
hogy testvérei, rokonai, iskolatársai
elõtt valóságos példaképpé válhasson.

A nyári szünet sok gyereknek jelent
feltöltõdést, pihenést. Ám a szociálisan,
kulturálisan hátrányos helyzetû gyere-
kek ilyenkor fokozottan ki vannak téve
a veszélynek, rendszerint ekkor szoknak
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rá a mértéktelen csavargásra, dohány-
zásra. Mert nem az ennivaló kevés a
családokban, hanem a gyermekre irá-
nyuló figyelem. 

A tanodáknak ebben is nagy szere-
pük lehet. Amellett, hogy segítik az isko-
lát, szülõpótló, „szülõmeghosszabbító”
szerepet kell betölteniük hétvégén, ta-
nítás után, szünidõben.

Az elmúlt években ugyan felszámol-
ták a szegregált osztályokat több száz
településen, de e változásokat pusztán
anyagi érdek vezérelte. E folyamat ered-
ményeképpen pedagógus és osztály nél-
kül maradt néhány tucat gyermek. S
ha megkérdezzük az iskolák igazgatóit,
milyen okból és milyen célból integrál-
tak, rendszerint azt a választ kapjuk,
hogy túl sokba került a kis létszámú
osztály fenntartása. A lemaradó gyere-
keket pedig elegendõ „szocializálni”,
vagyis megtanítani arra, hogy csönd-
ben tudjanak a padban ülni.

Az iskola mellett a pedagógusképzés
is válságban van. Számos pedagógus-
képzõ intézet inkompatibilis készült-
séggel bocsátja a pályára hallgatóit. A
normatívaéhség arra készteti õket,
hogy üres diplomákat adjanak ki. A
fejlesztõpedagógusok sok esetben
nem szereznek semmiféle tanítási is-
meretet, gyakorlatilag képesítés nél-
kül vezetnek osztályokat, mert kevés a
fejlesztõpedagógusi státus, s rákény-
szerülnek, hogy osztályban tanítsa-
nak. A fejlesztõpedagógusi végzettség
általános tanítói képesítés nélkül sem-
mit nem ér. Más részrõl pedig az álta-
lános tanítóképzésben alapmodul-

ként kellene szerepelnie azon készség
kialakításának, hogy a hallgató felis-
merje a lemaradó gyereket és a gyor-
sabban haladókkal párhuzamosan se-
gíteni tudja.

Probléma, hogy nem tesznek különb-
séget a szociokulturális és nyelvi hát-
rányból eredõ lemaradás és az értelmi
fogyatékosság között. A gyógypedagó-
gus-képzésben részt vevõ hallgatókat
értelmileg sérült gyerekek tanítására
készítik fel, és semmit sem tudnak a
normális értelmi képességû, de hátrá-
nyos helyzetû gyermekek tantárgy-pe-
dagógiájáról. Így nem véletlen, hogy a
pszeudó, azaz áldebilitás mértékét erõ-
sítik.

A közoktatás politikai-szakmai irá-
nyítóinak döntéseiknél figyelembe kel-
lene venniük a realitásokat. Azzal,
hogy ugyanabban az osztályban külön-
féle állami normatívával bíró gyerekek
vannak, csak a káoszt erõsítjük, amíg
egyik napról a másikra, perekkel akar-
juk kikényszeríteni a különféle hátterû
gyerekek lehetõleg nagy létszámú cso-
portokban történõ oktatását. Amíg
nem biztosítjuk a tanárképzés intéz-
ményeiben a megfelelõ szintû szakmai
gyakorlatot, hogy a hallgatók kellõ ta-
pasztalattal felvértezve valóban képe-
sek legyenek segíteni a rászoruló gye-
rekeken, addig sajnos erõsítjük a szár-
mazási alapon szegregáló oktatási
rendszert. A cigány gyerekek problé-
mái iránt érzékeny pedagógusok szá-
mát nem csökkenteni, hanem növelni
kell. Akkor is, ha nincsenek látványos
eredmények. Még mindig az ültetés, és
nem az aratás ideje van.
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